

# 不少市民反映 AED 不敢用、不会用

健康时报记者 侯佳欣 实习记者 谢菲

9月9日是“世界急救日”，今年的主题是“数字赋能，救在身边”。健康时报记者在北京朝阳区一AED（自动体外除颤器）放置点附近随机采访了数位路人，多数表示，对AED有所了解，但对于如何使用也知之甚少，也有人表示不敢用AED救人。

“心肺复苏与AED的早期有效配合使用，是抢救心跳呼吸骤停患者的最有效抢救手段。”武汉大学中南医院急诊外科主任沈俊介绍，最近两年，AED在各地开始普及和推广，很多公共场合都有了AED设备。这种

设备操作简便，经培训的非医学专业人员可根据语音提示直接操作。

沈俊称，尽管AED的配置率近年来不断提升，但实际使用率并不高。这背后的原因是多方面的，其中不乏管理不到位、急救意识缺失、急救技能匮乏等因素。

对于AED的使用注意事项，沈俊提醒，AED非常智能，每个步骤都会有相应的语音提示，使用者根据提示进行相应操作即可。一般来说，首先要根据语音提示，撕开电极片，按照图示贴在患者胸前，然后把电极片的导线插入AED主机，

主机会自动分析。主机分析过程谨记不要触碰患者，如果分析到了可以电击的情况，机器会自动充电。

充电完成后，语音会提示按电击按钮，完成电击。过程中同样不要触碰患者。第一次电击完成后，立刻开始心肺复苏施救，无需取下电极片。每2分钟AED主机会再次自动分析，如有必要会再次建议电击。

值得注意的是，在实施救治前或救治期间一定要拨打120，使用完AED也并非万事大吉，待患者情况稳定后，仍然需要马上将患者送至医院救治。

## 江西人工耳蜗医保支付标准超15万元

健康时报记者 张爽

从9月30日起，江西省医疗保障局发布的《江西省医保医用耗材支付管理目录（2023年）》将执行。其中，备受关注的**人工耳蜗**成为新增条目，纳入医保乙类支付，支付标准为155395元，支付标准以内部分可由参保人和医保基金按比例分担，超出支付标准的部分则由参保人自付。

“目前医院内的人工耳蜗有国产和进口两种。国产人工耳蜗的价格相对低一

些，一般在10万元内；而进口人工耳蜗的价格可能在20万元以上。此外，不同品牌和型号也会导致人工耳蜗的价格存在差异。”华中科技大学协和深圳医院耳鼻喉科主任李烁介绍。

在此之前，江西省内的听力残疾儿童家庭只能通过专项救助等政策减轻植入人工耳蜗的经济负担。

9月6日，健康时报记者致电江西省九江市八里湖新区医保中心，工作人员告

诉给记者，因为人工耳蜗属于乙类，城乡居民需先行支付费用的8%，剩下92%的部分，若在省外就医，办理转诊转院手续后，按照50%的比例进行报销；如果是在省内三级医院植入人工耳蜗，可享受剩余部分60%的报销。李烁表示，未来，除了通过增加慈善捐助和补贴项目等方式直接降低患者负担，从长远来看，还可提高人工耳蜗植入技术的普及率，提高手术质量和效果。

## 重症肌无力进口创新药惠及患者仅用67天

健康时报记者 赵苑旨

9月5日，用于治疗成人全身型重症肌无力的全球首款FcRn拮抗剂艾加莫德（商品名：卫伟迦）在国内上市，并于当日在北京、上海、广东、湖北、河南等多地开出首批处方。该药从今年6月获国家药监局批准上市到惠及患者仅用时67天，创下了国内进口生物制剂从获批到上市的最快纪录。

“艾加莫德独特的作用机制能够帮助患者改善肌肉力量，改善生活质量，达到‘带病但不发病’的正常生活状态。该药物的上市也将

给临床医生在用药选择上带来更多可能性。”9月6日，北京区域开出首张处方的北京大学人民医院神经内科主任医师张兆旭教授在接受健康时报记者采访时表示。

艾加莫德获批当天，72岁的老年重症肌无力患者陆强（化名）便住进了北京大学人民医院神经内科，成为北京的首位获益患者。在国内获批之前，得益于海南博鳌乐城先行区先行先试特需用药政策，陆强在海南用上了这款创新药。在治疗周期的第20天，陆强眼睑下

垂、咀嚼无力、活动后气短明显缓解，到了治疗周期的第30天，陆强几乎完全恢复了日常行动能力，重症肌无力定量评分从治疗前的23分下降至6分。

而此次入院是陆强第三周期的治疗，如今他眼睑下垂和复视等症状已经消失了，说话也有力了许多，成功回归日常生活。

再鼎医药首席商务官、大中华区总裁梁怡表示，从患者可及性角度上说，全国只要有患者需求的地区我们都可以实现覆盖。

视觉  
VISION  
健康

“健康中国摄影大赛”投稿作品展示  
更多精彩请扫二维码进入专题



9月10日，上海市儿童医院唐亮教授在上海六一儿童医院成立名医工作室，唐亮教授擅长儿童多动症、学习困难、孤独症、智力发育迟缓等脑性疾病的防治、康复工作。尹薇报道



北京佑安医院感染与免疫医学科和牛津大学等建有国际化艾滋病诊疗中心，近3年来，危重疑难病例连续占比超50%。图为该科室主任医师吴昊（左）与团队做研究。刘慧报道



9月4日，湖北省妇幼保健院产科赵云团队成功为再生障碍性贫血孕妇实施手术，母女平安。她建议，“再障”孕妇更要注意产前和孕期检查，即使病情稳定也不可掉以轻心。黄洁莹报道



江苏南京市儿童医院血液肿瘤科主任方拥军从2011年左右带领团队创新发展，历经十余年，该学科现包含移植、实体瘤等6个单元。图为方拥军（右）为患者做诊治。吴叶青报道